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ВСТУП 

Актуальність теми 

Система національних рахунків - основний інструмент не тільки внутрішнього 

аналізу та керування діяльності країни. Вона є основним засобом для порівняння 

економік різних країнах світу, котрі відрізняються грошовими одиницями, кількістю 

населення, мовою, національністю. Саме система національних рахунків, котра 

базується на міжнародних стандартах, вперше прийнятих у 1993 році, дала змогу 

утворити та систематизувати роботу п’яти секторів економіки: нефінансових та 

фінансових корпорацій, державного управління, домашніх господарств та 

некомерційних організацій, котрі обслуговують домашні господарства [1]. 

За допомогою системи національних рахунків відображається розвиток усієї 

економіки країни на різних стадіях процесу відтворення, показується рух товарів і 

послуг, а також стан виробництва та використання валового внутрішнього продукту 

- головного макроекономічного показника. 

За допомогою сукупності показників послідового та взаємопов’язаного опису 

найважливіших процесів та явищ економіки в умовах ринкових відносин ми маємо 

змогу дослідити діяльність головних джерел доходу, проаналізувати напрямки витрат 

та оптимізувати етап розподілу державних коштів. 

Оскільки сектор нефінансових корпорацій є основним виробником товарів та 

послуг, а отже, головним джерелом доходу країни, а сектор домогосподарств - 

основним споживачем, вважаю необхідним вивчення та порівняння саме цих 

інституційних секторів економіки. 

Мета і завдання  випускної роботи 

Метою даної дипломної роботи є проведення статистичного дослідження 

економічного розвитку України за даними системи національних рахунків. 

Завдання дипломної роботи - дати визначення системи національних рахунків 

та її основних категорій, обґрунтувати місце у розвитку та функціонуванні економіки 

кожної з країн світу, надати пояснення методології розрахунку основних 

макроекономічних показників, котрі використовуються при аналізі економічного 

стану та розвитку країн. Також завданням даної дипломної роботи є проведення 
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аналізу динаміки та структури основних показників системи національних рахунків, 

а саме дослідження динаміки рівня валового внутрішнього продукту, структури 

валового внутрішнього продукту, розрахованого розподільчим методом. Дана 

дипломна робота повинна висвітлити стан доходів та витрат нефінансових 

корпорацій та домашніх господарств, а саме проаналізувати динаміку рівня доходу 

інституційного сектору нефінансових корпорацій та домашніх господарств, рівень та 

структуру витрат домашніх господарств, а також визначити наявність та тісноту 

взаємозв’язку між показниками, які беруть учать у формуванні валового наявного 

доходу досліджуваних секторів і надати ряд рекомендацій для покращення 

функціонування нефінансових корпорацій та домашніх господарств. 

Об’єкт і предмет дослідження 

Об’єктом даної дипломної роботи виступає економічний розвиток та 

спроможність самозабезпечення Україні, її самостійність та перспективність, а 

предметом - валовий внутрішній продукт та валовий наявний дохід країни. 

Методи дослідження 

Для статистичного аналізу динаміки та структури валового внутрішнього 

продукту в Україні будуть використані класичні статистичні методи для аналізу рядів 

динаміки, а також три методи розрахунку макропоказника: виробничий, 

розподільний та метод кінцевого використання, які і символізують структурні 

частини досліджуваного економічного показника. Для виявлення взаємозалежності 

між факторними та результативною ознаками буде використана методологія 

кореляційно-регресійного аналізу та допоміжна розрахункова програма Microsoft 

Excel. 

Інформаційна база дослідження 

За інформаційну базу дипломної роботи приймаються дані, зібрані з сайту 

Державної служби статистики в розділах «Публікації» (Економічна статистика – 

Національні рахунки), «Статистична інформація» (Економічна статистика – 

Національні рахунки), «Статистичні спостереження» (Звіти з якості національних 

рахунків України), «Експрес-випуски» (Національні рахунки). Матеріал для 
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написання дипломної роботи також береться з наукових публікацій вітчизняних 

вчених, наукових видань і збірників. 

  



56 
 

 
 

ВИСНОВКИ 

Валовий внутрішній продукт - основний показник системи національних 

рахунків, котрий використовується для аналізу стану економіки країни. Він 

розраховується у поточних цінах (номінальний ВВП) та у фіксованих (реальний 

ВВП). Номінальний валовий внутрішній продукт залежить від обсягу виготовленої 

продукції та від рівня цін, реальний коригується на рівень інфляції, тому дає змогу 

побачити значення показника у чистому вигляді - у вартості виготовленої продукції. 

Так, за аналізований період номінальний ВВП характеризується тенденцією до 

зростання та збільшується на 1 303 836 млн. грн. або на 69,2% у 2016 році порівняно 

з 2012 роком. Реальний ВВП характеризується невеликим спадом у 2014 році. 

Основний ріст показника спостерігається у 2016 році, коли він виріс у порівняні з 

2015 роком на 604 140 млн. грн. або на 42,2%, а у порівняні з 2012 роком - на 730 366 

млн. грн. або на 56,0%. Отже, плавний ріст валового внутрішнього продукту за 2012-

2016 роки відбувався за рахунок росту цін, що вплинуло не тільки на розмір ВВП але 

й на добробут населення, про що буде сказано нижче. 

Позитивною тенденцію відмітився і валовий внутрішній продукт України на 

душу населення. Так у 2016 році порівняно з 2012 роком він виріс на 24 941 грн. або 

на 80,7%. Проте такий ріст частково був викликаний скороченням чисельності 

населення у 2016 році порівняно з 2012 роком на 2 909 тис. осіб або на 6,4%. 

Аналізуючи структуру валового внутрішнього продукту розподільчим 

методом, було виявлено, що у 2016 році порівняно з 2012 роком в Україні у 

загальному розмірі макропоказника зросла питома вага валового прибутку 

(змішаного доходу) на 9,6 в. п., а питома вага податків на виробництво та імпорт (за 

виключенням субсидій) - на 3,8 в. п. Відповідно питома вага оплати праці у валовому 

внутрішнього продукті України у 2016 році порівняно з 2012 роком скоротилася на 

13,6 в. п. 

Проаналізувавши податки на виробництво та імпорт за виключенням субсидій 

більш детально, було виявлено зростання показника у 2016 році порівняно з 2012 

роком на 183 201 млн. грн або у 2 рази. При цьому податки на виробництво та імпорт 
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виросли за аналогічний період на 159 762 млн. грн. або на 70,5%, а субсидії 

скоротилися на 23 439 млн. грн. або на 57,7%. 

Податки на продукти, котрі входять в склад попереднього показника, 

виділилися значним скачком у 2015 році, коли зросли порівняно з 2014 роком на 96 

008 млн. грн. або на 46,5%. Загалом, за 2012-2016 роки розмір податків на продукти 

України зріс на 172 338 млн. грн. або у 1,8 рази. 

Хоча субсидії, порівняно з податками в рази менші, за аналізований період 

відбулося і їх зростання. Так у 2016 році порівняно з 2012 роком субсидії на продукти 

зросли на 1 195 млн. грн. або на 31,0%. 

Аналіз зміни оподаткування, пов’язаного з виробництвом по окремих 

категоріях діяльності економіки, показав, що у 2016 році порівняно з 2012 роком 

добувній промисловості та розробленні кар'єрів, постачанні електроенергії, газу, пари 

та кондиційованого повітря, переробній промисловості, сільському та рибному 

господарстві, оптовій та роздрібній торгівлі та інших секторах відбувся значний ріст 

податків, скорочення субсидій або обидві події одночасно. 

Є лише три групи, котрі у 2016 році порівняно з 2012 роком пізнали невелике 

покращення. Податки, пов’язані з виробництвом, за винятком субсидій для 

підприємств тимчасового розміщення та організації харчування знизились на 51 млн. 

грн., транспорту, складських господарств, поштової та кур’єрської діяльності - на 105 

млн. грн., а діяльності у сфері адміністративного та допоміжного обслуговування - на 

376 млн. грн. 

Не була залишена без уваги і оплата праці найманих працівників як складова 

частина валового внутрішнього продукту, у якій відбулись певні структурі зміни. Так 

у 2016 році порівняно з 2012 роком у оплаті праці найманих працівників порівняно 

суттєво зросла питома вага державного управління й оборони, обов'язкового 

соціального страхування на 5 в. п., частково за рахунок зменшення питомої ваги 

переробної промисловості (-2 в. п.). Рівень оплати праці в секторі державного 

управління та оборони, а також обов’язково державного страхування виріс більше, 

ніж у 2 рази. Загалом, за аналізований період спостерігається підвищення рівня 
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оплати праці найманих працівників у всіх галузях економіки, проте у добувній 

промисловості та розробленні кар'єрів, фінансовій та страховій діяльності, операціях 

з нерухомим майном відбувся спад. Найсуттєвіше знизилась оплата праці у добувній 

промисловості (-10 017 млн. грн. або 22,6%), що було спричинено подіями на Сході 

України. 

У національних рахунках резидентні інституційні одиниці групуються 

відповідно до своїх функцій за такими секторами: нефінансові корпорації (НФК), 

фінансові корпорації (ФК), сектор загального державного управління (ДУ), домашні 

господарства (ДГ), некомерційні організації, що обслуговують домашні господарства 

(НКО). 

Основною функцією нефінансових корпорацій є ринкове виробництво товарів 

і нефінансових послуг за цінами, які покривають витрати виробництва і дають 

прибуток.  

Сектор домашніх господарств об’єднує фізичних осіб як споживачів, а в деяких 

випадках, як суб’єктів некорпоративної підприємницької діяльності. 

Одним із найзначущих показників результатів діяльності окремих секторів є 

валовий наявний доход. Він характеризує максимальну суму, яку сектор може 

витратити на кінцеве споживання товарів і послуг (домашніх господарств, 

некомерційних організацій, що обслуговують домашні господарства, та державних 

установ) або спрямувати на заощадження. Наявний доход не підлягає подальшому 

розподіленню і залишається в розпорядженні суб’єктів інституційного сектора [27]. 

На основі проведених досліджень у даній дипломній роботи чітко видно одну з 

головних проблему економіки України за останні роки: 

- неспроможність населення заощаджувати (сектор домашніх господарств 

витрачає майже весь валовий наявний доход на продукти, житло, комунальні послуги 

ти транспорт, іншими словами, всі доходи йдуть на те, щоб вижити); 

- вимушені кредити сектору нефінансових корпорацій (попри те, що сектор 

утворює левову частку валової доданої вартості, поки дохід пройде багаторазове 

оподаткування та відрахування на подальший розвиток майже нічого не залишається, 
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що змушує учасників сектору влазити у борги і подальші доходи витрачати на їх 

виплату, що утворює замкнене коло) [50]. 

Підіб’ємо підсумок статистичного аналізу інституційних секторів економіки. За 

аналізований період структура формування валової доданої вартості секторами 

майже не змінилася.  Головним джерелом виробництва в Україні був і залишається 

сектор нефінансових корпорацій, який в декілька разів перевищував вклад домашніх 

господарств. 

Проте на етапі розподілу доходу відбуваються структурні зміни. Аналізуючи 

питому вагу секторі у загальному по Україні валовому прибутку, змішаному доході, 

на початку аналізованого періоду домашні господарства та нефінансові корпорації 

виходять майже на один рівень з питомими вагами у 48% та 44% відповідно. Та вже 

у 2016 році валовий прибуток нефінансових корпорацій прискорив свій ріст і сектори 

замістили один одного в структурі з питомими вагами в 37% та 58% відповідно. 

Після вирахування всіх можливих податків на етапі розподілу первинного та 

вторинного доходів добре видно, як скоротилася питома вага сектору нефінансових 

корпорацій. І хоча протягом аналізованого періоду, тобто з 2012 по 2017 роки, 

спостерігається тенденція до зростання рівня та питомої ваги даного сектору, все ж 

що первинні доходи, що валовий наявний дохід сконцентрованій у секторі домашніх 

господарств. 

Однією з головних проблем, як було вже сказано вище, є у декілька разів 

переважаючі розміри переданих доходів від власності сектору нефінансових 

корпорацій, котрі щорічно поглинають великі суми бюджету учасників сектору. 

Справ в тому що в кризовий та після кризовий період отримання 

підприємством, що виготовляє товари чи надає не фінансові послуги, кредиту у 

Національного банку України за  доступними умовами для запуску чи поліпшення 

бізнесу, значно ускладнилось. Малі та середні підприємства практично втратили 

джерело залучення позичкового капіталу, питання отримання кредитів крупними та 

середніми підприємствами перерослу у площину корпоративної приналежності до 

тієї чи іншої фінансово-промислової групи. Крупні підприємства та незначна 
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кількість середні могли отримати кредити лише від кептивних банків ФПГ, в яку вони 

входять. Звичайно, ціна кредиту для членів ФПГ та підприємств інших власників 

суттєво різниться, тому підприємства змушені виплачувати серйозні для власного 

бізнесу відсотки [51]. 

Що стосується аналізу витрат валового наявного доходу домогосподарств, який 

значно переважає рівень нефінансових корпорацій, то населення в 2015-2016 роки 

змушене майже весь його розмір витрачати на купівлю товарів та послуг. Так, у 2016 

році 40% витрат сектору домогосподарств складають витрати на купівлю продуктів 

харчування, безалкогольних напоїв, 13% - на сплату комунальних послуг та 11% - 

витрати на транспорт. 

Тільки за 5 років у 3 рази виросли витрати на охорону здоров’я, у 2,8 разів - 

продукти харчування та безалкогольні напої, на зв’язок, у 2,6 рази - на житло, воду, 

електроенергію, газ та інші види палива, предмети домашнього вжитку, побутова 

техніка та поточне утримання житла, у 2,4 рази - на освіту, одяг та взуття. 

Витрачаючи шалені суми на те, щоб вижити, населення забуло, що таке 

заощадження. Хоча саме заощадження є основою фінансування інвестицій в 

економіці. 

Якщо у 2012 році, питома вага заощаджень у валовому наявному доході 

складала 14,9%, то у 2016 році валові заощадження сектору домашніх господарств 

знизились до 1,6% (-13,3 в. п.). 

Відношення валового заощадження до валового внутрішнього продукту 

характеризує норму валового заощадження. В цілому у світі цей показник перебуває 

на рівні 23 - 24 %, при чому в розвинутих країнах він є дещо нижчим, а в тих, що 

розвиваються, - вищим [27]. 

В Україні норма валового заощадження сектором домашніх господарств у 2012 

році становила 12,4%, а у 2016 році - 1,0% і це точно не говорить про розвиненість 

України і не вказує на її самодостатність. 

Валовий внутрішній продукт росте за рахунок цін, питома вага кінцевих 

споживчих витрат у валовому наявному доході витісняє валове заощадження, 
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нефінансові корпорації слабо беруть участь у розподілі доходу та тонуть у кредитах, 

нові підприємства не мають змоги вийти на ринок, оскільки за короткий термін після 

відкриття задихаються під ярмом оподаткування. Багато економічних проблем 

з’явилося та посилися за останні роки і потребують серйозного та оперативного 

регулювання з боку держави [53]. 
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